

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETMEÉNYEK.

Előzetési pénnek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szerkesztési részét illető
minden közlemények ide intendőek.

Bérmertelen levelek csak ismert keszkől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előzetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre
postán küldve

Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	3 ft 50 kr.
Egy órára	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábszorosított egyezszi beiktatásáért 5 hr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. ;
Nyitott 4 hasábszorosított 20 kr. ;
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
ajánlatok sora 50 krajczárj.

XVII. évfolyam 1890.

Debreczen. Szombat, Szeptember 20.

182. szám.

Királyi kéziratok.

(V.) A magyar Alföld népének lelkes hódolatnyilvánulásaira felséges visszhang kelt a trón magaslatáról. Lapunk múlt számában közöltük a királyi kéziratot melyben ő felsége „a magyar Alföld főközpontjaiban nyilvánult lelkes fogadtatásért, mélyen érzett köszönetét és elismerését nyilvánítja.

Tudtuk ugyan már régóta, hogy királyunk milyen királyi szavakat szokott intézni népéhez, s tudtuk azt is, hogy az a szózat most lesz a legfelemelőbb, leglelkesebb, most mikor örömköny lepte el szemét a debreczeni népnek őszinte, elementárisan kitörő hódolat és szeretet nyilvánításaira.

És valóban olyan volt, aminőnek vártuk. Édes atyai üdvözet ez, a kedvelt, hűs loyális magyar nemzethez, melynek királyi iránti hűsége, s a monarchikus intézményekhez való ragaszkodása a magyar ember jellemvonása volt mindenha.

A magyar nemzet loyális ragyogó betűkkel van beírva a nemzet történelmének lapjain, s ha e ragyogást a rosz tanácsadók, a kamarilla homályba akarta néha burkolni, — mindég elég volt egy királyi szó, s a feltámadott nemzeti harag hullámai megtörték ezen.

Ma a királyi és a nemzet között teljes az egyetértés, szilárd a trón, s a nemzet kiáltásai egy szép jövőre biztatók.

S jó volt, hogy ő felsége épen az Alföld népei ragyogó lelkesedésének volt tanuja.

Mert ez csak megerősítette ő felségét abban az atyai szíve által valószínűleg már rég sugallt meggyőződésben, hogy trónja legbiztosabb oszlopa itt van, hű magyar népe szívében.

E népnek, a magyar Alföld népének, a királyfogadási napok alatti viselete értelműleg s meg nem dűnhetőleg bizonyítja, hogy e nép melynek egy része aspirációival s eszményeivel tulmegy a mai politikai állapotok korlátain, s a hatvanhete-

diki kiegyezés határain, a mikor arról van szó, hogy királyi iránti hódolatának, ragaszkodásának s szeretetének adjon kifejezést, pártkülönbség nélkül mint egy test egy lélek áll föl — s egy szívvel egy lélekkel nyilvánítja hódoló szeretetét, mutatja meg azt, hogy tántoríthatatlanul ragaszkodik a királyi s nemzet közötti ünnepélyes örök időre szóló kötéshez.

S ez a hűség megingathatlan is lesz mindaddig míg olyan uralkodói lesznek a nemzetnek mint I. Ferencz József.

Több a hódolatnál, több a rajongásnál az amit a magyar ember érez királyi iránt — szeretet az, a legőszintébb s a legtisztább.

S mikor ott láttuk ő felségét a nagy-erdei népnepélyen járn-kelni, belevegyülve a nép tömegei közé, egy szál kis-szerű örzet nélkül — okvetlenül is eszünk-be kellett jutni, hogy messze eszokon van egy óriási birodalom, s van annak egy hatalmas cszárja, aki ha meglátná ezt, elátkozná a saját sorsát s megirigyelné felséges társát, aki közakcsapatok villogó szuronyai helyett népei szeretetében találja meg hatalma minden erősségét!

Főlmentett főispán. Fay Gusztáv, Gömör, és Kishont vármegye főispánját saját kérelmére ő felsége ezen állásától felmentette s neki hosszú és hű szolgálatai elismerésül, a Lipót rend lovag keresztjét adományozta.

Képviselőválasztás. Nyiregyháza n a Vidliczkay József függetlenségi párti képviselő halála folytán megürült kerületben tegnap előtt volt a képviselőválasztás: Beniczky Miksát, a függetlenségi párt jelöltjét választották meg.

A királyi táblák decentralizálása. A kir. táblák szétosztása tárgyában — mint az „Ügyvédek Lapja“ írja — tegnap érkezett volt az igazságügyminiszternél, aki az iránt kért véleményét, hogy a decentralizációnak májusban való végrehajtása esetén, mi módon kellene a szüneti törvényt módosítani? A

tanácselnökök úgy vélték, hogy az esetben a jövő évre a vidéki táblabírák nem kapnának szünetet, hanem a költözöködsre április havában két heti szabaddiót s ezen kívül az év folyamán 6 heti szabadságidőt vehetnének igénybe. A budapesti táblára nézve a jelenlegi szüneti törvényt érintetlenül marad.

Külföld.

A rohnstocki találkozás. Ferencz József királyunk ő felsége szerda óta Vilmos német császár vendége a rohnstocki kastélyban, melynek környékén a porosz V. és VI. hadtestek tartják záró hadgyakorlataikat. A két hatalmas uralkodó találkozás a legszívélyesebb volt, ugyszintén Kálnoky és Caprivi is melegen üdvözölték egymást. A német hivatalos lap: a „Reichsanzeiger“ nem hivatalos részében cikket közöl, melyben királyunk rohnstocki látogatásáról azt mondja, hogy az a két uralkodó közt fennálló legbensőbb barátság és a legszorosabb bajtársi viszony szoros kötelékének újabb biztosítékául lehet tekinteni. A nép „isten hozott“ tal fogadja az osztrák-magyar uralkodót és óhajja, hogy a rohnstocki találkozás is hasznára váljék a magas céloknak, melyek a két uralkodót népeik javára irányuló törekvéseikben leke-sztik. A fejedelmi találkozásról Bismarck her-czeg közlönye azt írja: nem hiszi, hogy Rohn-stockban az 1892-ben lejáró hármas szövet-ség meghosszabbításáról lesz szó, mert Umberto király távollmaradásából egyébként nem lehet azt következtetni, hogy Olaszország ki-akar lépni a szövetségből. A nevezett lap szerint Rohnstockban inkább megkísérlik az Ausztria-Magyarország és Oroszország közti ellentétek kiegyenlítését a német politika részére Bismarck által ajánlott misszó értelmében. Királyunk jövő vasárnap érkezik Porosz-Sziléziából vissza Bécsebe.

Szerbia barátsága. Mint Belgrádból értesítik a „Pester Correspondenz“-et, ott azok az előadások, melyeket Gruics miniszterelnök és Joszinovics kereskedelmi miniszter a Vaskapu szabályozási munkálatainak megnyitá-sánál a magyar miniszterekkel történt együtt-létkülről a regenseknek s minisztercollegáknak nyújtottak, rendkívül megnyugtattak. — A szerb fővárosban meg vannak győződve, hogy Ausztria-Magyarországgal az egyetértést is-mét gyorsan helyre lehet állítani és ezt az óhajtott célt a saját magaviseletük által lehetőleg előmozdítani s aztán szemük elől többé nem téveszteni, el vannak határozva. Hogy kereken kimondjuk, a szerb államférfiak

nak Orsován kinyílt a szemük, meglátták a világhosszát, melynek tisztá felényénél remél-hetőleg hamar el fog oszlan az orosz köd. Meggyőződtek, hogy Szerbiának igen lényeges, sőt éppen vitális érdekei függnek Ausztria-Magyarország jóakarattól; de meggyőződtek arról is, hogy a szomszéd monarchia ünzés nélkül adja jóakarattát a szomszéd ország-nak s ettől csak azt kívánja, hogy szízon a saját, szorosabb nemzetiségéhez és ne üzzön pan-slavismust. Ez a belátás minden bizonynyal megtermi gyümölcseit.

Vaskapu.

A Vaskapu szabályozásának óriási mun-kája a berlini congressus határozata folytán a magyar állam által megoldandó feladatok közé lön sorozva és ezzel kétségkívül óriási munkálat kivitele bizatott Európa részéről Magyarországra. E megbízásból az európai közbizalom kinyilatkoztatása háramlik egy-részt a nemzet, másrészt a kormány iránt. — Megbizóink immár meglepetve vehetnek tudomást arról, hogy a munkálat alapzata mily erős kézzel lett letéve. A törvényhozó testü-let teljes készséggel járult a szabályozási munkálatok terveihez és áldozatkészen adta meg a felhatalmazást a szabályozásnak állam-költségen leendő keresztülviteléhez.

A munka gyakorlati foganatosításához igen rövid idő alatt értünk el s az ünnepe-lyesen megkezdett sziklarobbantásnál jelen volt illusztris társaság meggyőződhetett, hogy Magyarország az elvállalt kötelezettségnek meg akar telelni s erre elegendő anyagi erő-vel s kitűnő szakférfiakkal rendelkezik. A ma megejtett első sziklarobbantás, a tulajdonké-peni közlekedési akadályok eltávolítására cél-zó munkálatok megkezdése, ünnepelesen ment végbe. A magyar miniszterelnök megjelenése által minősítve lett a munkálat fontossága, másrészt pedig alkalmu szolgál az ünnepe-ly ahhoz, hogy Szerbia miniszterelnöke kifejez-hesse a szerb kormány abbeli óhaját, hogy Magyarországgal jó barátságban kíván élni, ezzel mintegy megegyezve a szerb tülzök russzofil kitöréseit.

Szeptember 15-e kétségtelenül korszak alkotó nap a magyar technikai haladás történe-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A jelen dala.

Csak a jelennek, annak élek
A jövőtől én mitsem félek,
Jöjjön reám öröm vagy bánat —
Vihar után szívárvány támad.

A bu felhője eltűnik majd,
A zuzmarás ág új rügyet hajt —
A télre mindég jó tavasz
S a kéz mely vert, megáldhat az.

Nem is aggaszt a jövő képe,
Ha bűt hoz is, majd csak lesz vége.
Sokáig nem tart semmi itt fenn
S meg is nyugoszom szépen e hitben.

Egy rövid perc az egész élet,
Alig kezdődött — semmivé lett —
Várom a végét mosolyogva —
Majd sirhatok még haldokolva.

VÉRTESI GYULA.

Csak húzzuk az igát.

Irta: Karczag Vilmos.

(Elbeszélés.)

(Vége.)

— Azóta aztán együtt élnek?
— Együtt.
— Hát az az asszony meg a gyermekek?
— Mindjárt elmondom azt is. Most jön a történet java része. Aldozat lett az a drága kisasszony. Igazi áldozat. Ugy egy fél esz-tendővel a házasság után egyszer csak azt hallottam, hogy az az asszony mind a há-rom gyermekével együtt a Márton Gábor

házába hurezkodott, s most egy portán él annak gazembernek mind a két családja.

Meg kell tudnom, — gondolom magam-ban, hogy mi van a dologban, s egy vasár-nap délután ellátogattam Margitkához.

No azt nem mondhatom, hogy nagy nyomorúságot láttam volna. Három-négy szo-bás utcza lakásban laktak. Csinos új buto-rokkal volt megrakva minden szoba. Kony-hában, folyosókon, szobákban mindenütt nagy tisztaság. A mi különben nem is volt csoda olyan gazdasszonynál, mint az én egykori kisasszonykám. Hát csillogott billogott ott minden, a mi csak az ember szemügyébe esett. Margit asszonyka ott ült egy fablakmelyedés-ben és szép kézimunkát készített. Patyolatfe-hér volt a vázson kis kezeeskéiben; a ruha a mi a testet fűdte, szépen kivasalva, mint a papiros. Bezzeg belül, ott a lélek legfánakén ott sötétség lakott, ott összemorzolt, össze-zeu ott volt minden érzés. Szegénynek mélyen beestek a szemei, s akkora fekete karikák voltak alatta mint egy egy vasgyűrű.

Szomorú köszöntéssel fogadott, bárha a visszonzalás örömeinek gyöngé mosolyát erőlt-etette ajkaira.

Sokáig elbeszélgettünk mindenféléről. Felidéztek emlékeinkbe a régi szép életet, meg a gyermekekéket kedves örömeit. Mikor még ő belopózkodott néha a házmesterék szobáskájába, s ott segített mosogatni a házmesternéinek. Oszszelucskolta szép csip-kés ruháskálját s azért nagyon kikapott az édes mamától. Egyszer meg addig cirógatta a Pista bácsit, — már mint engemet, — az a Dániel urf, hogy beeresztette a cigányo-ka-ét éjjel az udvarra, Hat nótát játszottak a Margitka ablaka alatt.

Másnap persze volt nagy exekúció. Ki-eresztette be a muzikusokat? Hát senki. Ki adta az éjjeli zenét? Ki tudja azt.

Pedig tudtuk mi kettén.

Sok-sok mindenről elbeszélgettünk, csak arról nem, a miről legjobban szeretünk volna. Ugy kerülgettük, mint a macska a forró ká-sát. Én nem mertem kérdezni, ő meg talán nem tartotta helyén valónak, hogy panasz-kodjék.

Lassan, lassan azonban mégis csak rá-tértünk.

— Roszat hallottam, Margitkám, édes.

— A rosz hírek hamar szárnya kél.

— Hát igaz? Igazán igaz?

— Micsoda?

— Azt beszélük, az modják... ejnye ejnye nem is tudom kimondani a nyelvem-mel. Azt hallottam, hogy az az izé, az az asszony nem laknék valahol a közelben.

Lehorgaszott a fejét, kigördült a kö-nyü két szeméből s bus hangon, keserves szóval kezdte elpanaszolni, hogy biz azok itt laknak az udvaron, hátul két kis szobáská-ban. De még ez semmi. Egy konyhán főznek a két családnak. Ő, ez a szenvedő lélek fő-zött ebédet, vacsorát annak a másik csalá-dnak is. Hát tudja édes Pista bácsi, — pana-szolta szegény sírva — addig kért, könyör-gött az uram, mig megesset a szivem azokon a szegény árva gyermekeken, a kik utóljára is nem okai annak, hogy roszban születtek. Gábor olyan szépen szívhez szólon tudott könyörögni. Azt mondta, hogy én maga a földre szállt angyal vagyok, a ki csak azért született, hogy jót tegyen. Az isten megse-gíti az olyan nemes teremtést, a ki a szük-ségben levőkön segít. Ne tartsuk el azokat a nyomorult szerencsétleneket, a kik különben nyomorba jutnának. Hiszen a háztartás azért nem sokkal meg nagyobbra s áldás lesz minden falaton, a mit az én főztömből meg-esznek azok a gyermekek.

Hiszen végre mégis csak a férje gyer-

mekeiről volt szó, s annak a lágy szívü an-gyalnak isten lakott a lelkében s ráhallgatott a kísértő szóra, nem törődve a világ nyel-vével, az emberek gonyolódásával, lené-zésével.

Persze én aztán fölvilágosítottam a kis asszonykát, hogy nem a részvét beszélt ám abból a rosz emberből, hanem, a törvény az ítélte, hogy tartáspénzt kell fizetnie a gyer-mekekért, hogy hát ez elől meneküljön, ide vete a gyermekeket, s ilyen nyomorult sze-repet jattatott a kedves édes hites felesé-gének.

Ezt is tudja már azóta, — mondá — de mit tehet most? Kibojta őket, vagy veszni hagyja éhen? Akármit tenne, magára uszítaná még a Gábor haragját is. Pedig az iszonyú indultos ember ám, s ha megharag-szik, tör zúz s még a tettelegességtől sem ri-adna vissza.

Ott hagynám én, mondom a faképnél, És higgye meg tekintetes uram, aligha nem az én szavam után indult, mert pár hét mulva ott is hagyta.

— Okosan tette.
— Okosan tette volna, ha örökre ott hagyta volna. Csakhogy gyöngé szívü ass-zonyka; testileg is betegeskedni kezdett, dolgozni keveset tudott, nagyon küzdött a megélhetéssel; — az az ember addig konyo-rált, járt a kedvében; a régi szeretőjét a gyermekekkel együtt elköltöztette valamerre, — elég az hozzá, hogy újra csak visszake-rült hozzá. Azután gyerek született, idővel a nyomorúság is beköszöntött.

— No de most aligha jön vissza me-gint?
— Vagy ki tudja?

VI.
Két hét mulva csakugyan megint haza-jött a kis menyecske.

ben. Nagyobb fontossága azonban abban rejlik, hogy a vaskapu szabályozásától várjuk hajózásiunk fellendülését, miután a munkálatok elhárítják azon áttörhetetlennek látszó akadályokat, melyek megnehezíték, nem ritkán lehetetlenné tevék hajó járatunkat. Ut nyitnak azon dunaminti vidékek könnyed felkereséséhez, melyeket a vasutak hálózata még át nem szőtt, a lakosság jólétét emelni fogja az összeköttetés tökéje, a szellemi színvonalat a nyugoti civilizatio jótéteményeinek felismerése.

Az óriási munkálatnak megfelelőleg nagy összegre, nyolcz millióra számították a költség előirányzatát, de a munkálatra fordított költség meghozza busás kamatait a nemzeti erő gyarapításáig addig is, míg a hajózási díjakból, melyek szedésére a költségek erejéig a berlini szerződés jogot ad, megtérülnek a költségek.

Fontos a munkálatok megkezdése folyó vizekben gazdag hazánk minden folyómenti lakosára nézve. A hetvenes években kiküldött magyar-török vegyes bizottság technikai munkálatai ugyanis oly képen vétekkel alapul, hogy a Duna-szabályozás kezdetét s alap-törvényét képezze a Dunamelléki folyók szabályozásának is. Remélhető tehát, hogy néhány év múltán létre jön az összhang aróbb folyóinak s a Duna szabályozása közt s ezzel megleszünk mentve az árvizek rombolásaitól.

Meg vagyunk győződve, hogy a berlini congressus nagyszabású megbízása oly képen oldatik meg, miszerint e nemzetközi nagy mű hirdetni fogja a magyar államot imponáló nagyságát. Szeretjük hinni, hogy a szerb kormány tagjainak megjelenése a munka ünneplés megkezdésén azt jelenti, hogy az előkészítő munkálatok ellen a multban felmerült kiesinyes akadékoskodások ismétlődni nem fognak, mert hiszen önkárosítást követnének el, miután velünk közösen fogják élvezhetni a kereskedelmi összeköttetés előnyös megkönnyítését.

Morzák.

Váltóhamisító parasztok. Egyik debreczeni pénzügyésznél történt meg, hogy két parasztember, szerény husz forintos váltót nyújtott be. Ismerték már mindkét firmát, hát adtak volna is a szakálukra husz forintot — hanem, itt volt a bökkenő, az egyik aláírónak: Kerekes János uramnak az aláírása mintha meg lett volna hamisítva. Sehogyse pázolt egy más váltóján lévő aláírásához.

— Nem maga írta alá a nevével egy-e? — Kérde az egyik hivatalnok.
— Nem — feleli készségesen a megszólitott:
— Hát.
— Bagó Mihály komám.
— És az ő nevével ki írta ide a váltót?

Az én derék filozofus házmeesterem ezt a felvilágosítást adta:

— Mondtam neki, hogy én bizony nem jöttem volna többet tájéckára sem ennek a háznak. Így felelt rá szegény türelmes megadással, Magdolnára méltó szenvedéssel:

— Hát mit csináljak, édes Pista bácsi? Koldulni menjek? Vagy megöljem magamat meg a kis gyermekemet is? Annak az aszszonyomat, a kinek senkije sincs a föld kerekén piezinyke éhez gyermekénél, végig kell szenvedni ezt a nyomorult életet a legszörnyűbb szenvedések árán is. Úthet, verhet ez az ember, fát vághat rajtam, hiába, engem melleje kéuszterített a sorsom túrnóm kell. Hát csak húzzuk az ígát tovább, a meddig bírjuk, édes Pista bácsi!

Bizony, hát csak húzzuk, húzzuk!

A debreczeni színházról.

Mikor a fecske meg a golya madár elköltözik innen, — akkor költöznek vissza ide a mi kedves vándormadaraink: színészeink.
Isten hozta őket s adjon nekik jobb esztendő, mint a tavalyi volt.

A jövő hét elején már megkezdődnek a próbák s az első előadás csütörtökön, 25-én fog megtartatni.

Megnyitó előadásul „Hoffman me séi”-t adják és pedig kétszer egymásután, a páros és páratlan bérloknak. E darabot, mely az operette személyzet bemutatójával fog szolgálni, ezelőtt hat évvel adatta Aradi. Lesznek még sokan, a kik emlékeznek Hoffman személyesítőjének, Kápolnainak kegyetlen, élvezhetlen alakítására. Kápolnai után e darab czimszerepében lépett fel először Valentin általános tetszés között, a kinek hatalmas tenorját s operai magaslalon álló énekművészetét élvezettel hallgattuk a sok izléstelen kornyikálás után.

Az operette most teljesen új kiállításal és betanulással kerül színpadra s a főbb szerepeket: Szilassy Irén, Ellinger Ilona, Loeckesné, Valentin, Haday,

— En.
— Talán meglöndültak kendtek.
— Igenis kéromaláson, mert hát úgy gondoltam én, hogy az én irásomra már adtak a tekintes urak egyszer — hát talán másodszer nem is adnának, oszt' azért jobbnak gondoltam így kicselekedni a dolgot, — végzi be töredelmes vallomását a naiv bűnös.

Mikor a disznó is kacsá. Még az újságok nyári kacsái csak megjárják, hanem azok a kacsák már igazán a boszantásig nagyok, a melyek egész nyáron át hízának s csak így őszszel kerülnek szárnyra.

Jelen esetben a kacsá egy disznó, és pedig olyan disznó, a melyet — mint egy lap irta — négy fejfel, nyolcz lábbal és szárnyakkal szült a világra, hat más, egészséges kis malaczezal egyetemben, egy szintén jó egészségnek örvendő kocza.

Valóban szép reményekre jogosító fantázia szülhette ezt a disznóbörbe bujtott diszkacsát!

Jó s zűret. Nos, milyenek a szüreti kilátások? — Kérdezem a multkor egy érmelléki szőlőbirtokostól.

— Pompásak.
— Mit gondolt hány hordóra valót szedhet össze?

— Ha éppen nagyon nekilátnék össze-szedethetnék vagy tíz hordórá valót... filokszérát.

A z u j p r i m a d o n n á r ó l. — Látad az új primadonnát? Kérde egy ur a másiktól.

— Láttam.
— Nos, hogy fest?

— Azt hiszem bevállik s nem is igen látszik egyoldalunak.

— Hogy-hogy?
— A katonák mai bevonulása iránt nem igen látszó érdeklődni.

— Hát felvirad még a civillek napja is.

Találkozom egy szerelmes firmával, aki már napok óta epedve várta, szíve választottjának, a kis szöke színésznőnek megérkezését.

— Nos mégsem érkezett meg a kicsike?
— Nem, hanem uti költséget küldtem már.
— Remélem ez neked elég.
— Nekem igen, neki aligha.

Julius.

Válasz az „Ébredjünk” című cikkre.

A „Debreczeni Ellenőr” csütörtöki számában „Ébredjünk!” cím alatt megjelent cikk feltárni igyekszik társas életünk pangását és ennek okául a közönyt nevezi meg és pedig nem csak azok részéről, kik semmiféle társulásnak nem barátjai, de azok részéről is, kik egyik vagy másik társas körnek tagjai ugyan, de társas életünk nem terjed túl a tagsági díjak fizetésén. Továbbá mulasztalul röjja fel a társas körök vezetőseinek, hogy a folyó év aug. 1-én Debreczenbe költözött vasuti üzletvezetőség tisztviselőit nem igyekeztek megnyerni arra, hogy társas körök köztelékébe belépjenek.

A cikk általános intentiójához nincs hoszá szólásom, mert azt egészében helyesnek

Balassa és Andorffy fogják játszani.

Az új drámai tagok bemutatása pedig szombaton és vasárnap, 27-én és 28-án lesz, új darabban a „Valéni nász”-ban, mely itt minden más vidéki színpadot megelőzőleg fog adatni és pedig fényes kiállításal. — E darabban lépnek fel először Konkoly Emília drámai hősnő, Csiky László hős szerelmes, Bérczy Endre bonvivant és a többi elsőrendű drámai tagok.

Hétfőn, azaz 29-ikén, a mult idény egy kedvelt darabja „Nánai” Follinusz pályanyertes népsziműve fog adatni, a czimszerepben Ellinger Ilonával, ki ezt legjobb szerepei közé sorolja.

Az új primadonna: B. Cserváry Ilona asszony pedig Kedden lép fel először a „Böregés” című operettben — s ugyancsak ekkor lép fel Gyöngyi László a társágzó is, ki azeelőtt a debreczeni közönségnek is kedvence volt, most az utóbbi három év alatt pedig a budapesti népszínháznak volt kedvelt komikus. Es a darab többi szerepei is mind első rendű tagok között lesznek kiosztva.

Szerdán pedig a „Tücsök” kerül színpadra, a czimszerepben Palotay Piroskával, ki ez újabb zsánerű szerepében előreváratólag műgonddal kidolgozott alakítást fog bemutatni.

Csütörtökön pedig a „Vadorzó” című vígjáték kerül színpadra, mely a mult idény végén csak egyszer adatott s így majdnem újdonság számba megy.

A fentiekben jeleztek az első színházi hét műsorát. Változatosan és érdekesen van az összeállítás, s kétszeres érdekességet kölcsönöz neki az új tagok bemutatója.

Különbön a társulat nagy tevékenységét szándékozik kifejezni új darabok színrehozatalával.

Érdekes operette újdonságok egész sorával áll elő majd a tél folyamán. Első lesz Konti „Kopács”-ja — azután Millőcker „Szegény Jónathá”-ja, melyhez az igazgatóság a fényes díszleteket Coburgban ké-

és igaznak tartom, de mivel mulasztással vádolja a társas körök és a többi közt a „Debreczeni jogász- és tisztviselői kör”-t is megnevezi, elmulasztatlannak tartom némi helyreigazítással szolgálni.

A jogász- és tisztviselői kör nem illetheti vád, mert megtette ugyanazt, aminek mulasztásával vádolatik. Az elnökség, mielőtt az üzletvezetőség Debreczenbe költözött, arról gondolkodott, miként tegye magát érintkezésbe, hogy a beköltöző tisztviselőtársakat megnyerhesse a körnek. Az alkalom nem sokáig késett, a vezérfelügyelő urral, a jogász- és tisztviselő kör elnöke veletlenül találkozáván, jelenlétemben tették megbeszélés tárgyává a belépés miként történendő keresztül vitelét.

Abban történt megállapodás, hogy a jogász- és tisztviselő kör átiratot szerkeszt, melyben felhívja az üzletvezetőség tisztviselőit, hogy a körbe lépjenek be, ezen átiratot a vezérfelügyelő ur pártólólág köröztetni fogja az üzletvezetőség tisztviselői között. E megbeszélés következtében Lengyel Imre elnök ur még augusztus végén megszerkesztette a szívélyes felhívást ezt, mellékelve az alapszabályok több pontjainak kivonatát és egy aláírási ívet — nagyságos Sághy Gyula vezérfelügyelő urnak átküldötte. Hogy mi lett ezen átirat sorsa? azt mi nem tudhatjuk.

Mi vártuk és várjuk most is az eredményes választ.

Még csak arra bátorodom észrevétel tenni, hogy külön kör akarunk alakítani. Ha ez létesülhetne is óriási erőfeszítéssel, nem vezetné a mélyen tisztelt urakat célhoz, mert ezzel csak azt érnék el, hogy elszigetelnék magukat, a mi — azt hiszem — nem áll érdekükben. De nincs is rá szükség. Szerény véleményem szerint tisztviselőnek, ha társaskörbe akar lépni, sehol sincs más előbb helye, mint azon körben, mely a tisztviselőket névvel hordja.

Vannak a jogász- és tisztviselői körnek elég czelszerűen berendezett nyári és téli helyiségei, van újonnan berendezett könyvtára: jöjjenek ide, tárt karokkal fogadjuk!*)

Harmath Gergely,

a jogász- és tisztviselői-kör pénztárosa.

Napi hírek.

Különlélek a vármegyeházáról. A királyváras után kettőzöttet szorgalommal folyik a munka Hajdúvármegye székházán is, éppen úgy mint a városházán. Hiába; a királyi napok a legbürokratikusabb hivatalnokot is kiközták megkövesedett flegmájából; uszott az árral, mely akkor egy-két napra tényleges díenstfrit adott a napidíjasoknak is. Most már azonban visszaesett a rendes kerékágásba a közigazgatás szekeré s a pihent paripák vígan poroszkálnak a municipiumnak után, melynek újra közevését fülünk hallatára a minap királyi szó is kilátásba helyezte. Szép verőfényes

*) Ez volt a mi felszólalásunknak is a czélja, melynek megírására az üzletvezetőség egyik tagjától hallott elbeszélés indított bennünket. Örömmel értesülünk, hogy a jogász- és tisztviselői kör a maga részéről idejében megtette azt, a mi házigazdának kötelessége vendéggel szemben. Hogy felhívásának ekkorrig miért nem lett eredménye, arra úgy látszik, azok az urak adhatják meg a választ, a kik az üzletvezetőség kebelében másként ösmerték a helyzetet, mint a mi informálónk, a ki pedig szintén azon testülethez tartozik. Az eszmecserekké hadi tisztázzák a fölvetett társadalmi kérdést.

szitteti Lütke m a y e r n é l. Az egészen új jelmezeket pedig ideháza készíti Püspöki Imre városi színházi főruhátárnok.

A városligeti szinkör kasszadarabja, a pompás mulattató bolozat, a „Fenegeyerek” jövő hó 11-én kerül először színpadra.

A „Gárdisták” és a „Szerencselovag” című operettek szintén az első félévi évadban fognak színrehozatni.

Deczemberben pedig a „Babatündér” akarja színrehozatni az igazgatóság, melyhez a díszleteket és jelmezeket a budapesti opera díszletfestői Spánfa és Hirsch készítették.

Drámai újdonságokul pedig a budapesti nemzeti színház összes újdonságait színpadra szándékoznak hozni. Es pedig először a Gabányi „A p o s o k” című vígjátékát, azután a Szemere „H o z o m á n y n é l k ü l d j e t”.

Szóval az igazgatóság minden töle telhető el fog követni, hogy a társulat működése a legfokozottabb igényeket is kielégithesse — igyekezni fog az újdonságokat megszerezni, s a szerepeket, a szerepkörök merev meghatározására már a szerződés-tételknél sem fektetve súlyt — kinek kinek egyéniségéhez megfelelően osztani ki, s bírjuk az igazgatóság ígértét, hogy az újdonságok színrehozatalakor se a páros se a páratlan bérloknak nem fognak rövidséget szenvedni.

Az új színiidényhez a legszebb reményeket fűzük, s hisszük, hogy Valentin, ez a derék ügybuzgó igazgató, a ki hat éven át igazán anyagi áldozatok árán is lelkiismeretesen szolgálta a debreczeni színiügyet, s kinek odaadó buzgalma eddig közönségünk valóban nem méltányolta eléggé — s aki hogy a mult évtől is csak h a t e z e r f r t deficizzel zárta le — a város nagylelkű 4000 frtos segélyének köszönheti — ismételjük, hogy van reményünk, hogy Valentin s igazgatótársa Gyöngyi László, Thaliának megfeneklett hajóját ez idén ki fogják evezetelni a tele házak reménydus tengerére!

Don Gula.

ősi napok következnek egyúttal; izzasztó forráság nem lankaszt, bágyaszt s az embernek öröme telik a dologban, ha az még egyszer annyi is, a mennyit rövid pár hét alatt városi és vármegyei tisztikarnak végaznie kell. A városházán ülököt királyi tábla helyiségeért szorongatja Szilágyi Dezso, a ki már május 1-re ide költöztetni akarja a királyi táblát; a nagy kölcsön megkötésétől is fő a tanács feje, meg valamennyi ezzel összefüggő nagy kérdésektől, nem is szólva egy osonó más sürgős feladatról. — A vármegyén sincs külön, könnyebben türelhető helyzet. Szeptember hónapra tucatszámra tűzi ki a szakbizottsági üléseket a szervezeti szabályzat; ehhez jön még az őszi rendes közgyűlés reugeteg tárgyhalmazattal s most különösen fogas egy kérdéssel, a mely minden embernek mélyen a zsebébe vág. Ezen szorgos munkáidőnek beosztását a vármegyeházán, ismertetik az alább következő hírek:

A z á l l a n d ó v á l a s z t m á n y tegnap délelőtt kezdette meg a f. hó 29-ére összehívandó őszi rendes közgyűlés tárgyait. A közgyűlés első ülése ma délután folytatja újra tanácskozásait, melyeken gr. Dégenfeld József főispán elnököl, a ki egyenesen e célból jött meg csütörtökön este szatmármegyei birtokáról.

A központi választmány is tegnap d. u. ülésezett a végül, hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1891-ik évre összeállított, illetőleg kiigazított s közszemlére kitett névjegyzéke ellen beadott felszólamlásokat elbíralja.

S z a m o n k é r ő s z é k is tartott ma d. e. gr. Dégenfeld József főispán elnöklete alatt. Az összes központi és járási tisztviselők, valamint a rendezett tanácsú városok polgármesterei és tanácsai. évi április 15-től aug. 31-ig terjedő időről szóló tevékenységi kimutatásait terjesztették ezen számokérőszék elé.

A z ő s z i r e n d e s k ö z g y ű l é s,

a mely szept. 29. és következő napjaira van kitűzve, bizonyosan nagy zajjal és nagy árral, már t. i. nagy szóárral fog lefolyni, a mi aligha fér el a szokott mederben, reggeli 9 órától, déli 1 óráig tartó tanácskozó időbe s így igénybe kell venni — a mi ritkán esik meg Hajdúvármegye közgyűlésein — a következő napot is. Ennek a gyűlésnek nem csak sok tárgya lesz, hanem néhány igen fontos tárgya is. — Ilyen például a házi-, katonabeszállásolási- és a kórházi pénztár 1891. évi költség előirányzatának megállapítása, melyek közül a két utóbbi mindig pótdó kivetésével jár. De mindezeknél fontosabb, a legfontosabb tárgy az ut építészeti pénztár költség előirányzatának megállapítása, a mely azért hívja fel különös módon a törvényhatósági bizottsági tagok figyelmét, mivel ezuttal történik legelőször a törvényhatósági utak fenntartására szükséges költségeknek az utakról és várokról szóló 1890. I. t. cz.-ben lefektetett új alapon való megállapítása és kivetése.

A szept. 29-ki közgyűlésen tehát az lézen eldöntendő, hogy az állami egyenes adó hány száztólja 10% é vagy ennél kevesebb vetesék ki utadó czímen, a mely utadó az eddigi közmunka váltásgot lesz hivatva pótolni s ezzel a közutak fenntartása igazságosabb alapon helyeztetik. Az utak fenntartása jövőre sem fog kevesebbe kerülni mint eddig a vármegyének, miután a kereskedelmügyi miniszter már leírott a vármegyéhez, hogy több, eddig a községi utak közé tartozott utvonalt, a törvény hatósági utak közé vegyen fel. — Ez iránt is a legközelebbi közgyűlés határoz.

A v i r i l i s t á k n é v j e g y z é k e

még nincsen összeállítva a jövőévre, miután az adóhivatalok csak a napokban köldötték át az adókimutatásokat. Ezek szept. 20-tól 28-ig közszemlére lesznek kitéve a megyeházán. Az igazoló választmány okt. 1-én állapítja meg a vinilisták-névsorát.

— Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. evang. egyház f. hó 21-én azaz vasárnap délelőtt 11 órakor egyházi közgyűlést tart.

— Presbyteri közgyűlés. A debreczeni ev. ref. egyháztanács termében szept. hó 21-dikén d. e. 10 órakor közgyűlést tartatik fontos ügyek elintézésé végett.

— Eljegyzés. Boros Izidor a helybeli Boros Testvérek cég társa eljegyezte Mendelovits Bella házasszonyt, Mendelovits Miksa kedves leányát. Boldogságot kívánunk a köntendő frigyhez.

— Hazaérkezett katonák. A nagy hadgyakorlatokról a 39-ik gyalogezred katonái és a honvédek tegnap dében érkeztek haza. Az utcákon nagy néptömeg gyűlt össze a fogadásukra — s a poros, fardát jó ismerősöket, barátokat mindenfeléről szívélyesen üdvözölték. Bizony a fiuk nagy részét jól megbarnította a nap, s meghuzta egy kicsit a farsádság. Hanem azért a bevonulás alkalmával, a négy órai megtett mars daczára is, ugyancsak kihúzták magukat. Tegnap dében valószínűleg sok helyen ettek elsőzött levest, amit különben nem is lehet csodálni.

— A p ö r ő m e g y e h á z a. Hogy Szatmárt vagy Nagy-Károlyban legyen e Szatmármegye székháza, az immár polgári pör tárgya lett. Gróf Károlyi István ugyanis a szatmári törvényeséknél rendes pert indított Nagy László, mint Szatmármegye alispánja ellen, s arra kéri a bíróságot, hogy a megyét kötelezze a megyeháza tulajdonjogának megszorítására, s

annak türesére, hogy a telekkönyvben benne legyen, hogy a megyeháza telken tulajdonjoga visszazárja a Károlyi gróf családra, mihelyt a megye székhelyét Nagy-Károlyból elhelyezik. A kereset gróf Károly Antalnak 1780. évi április 18-án kelt adománylevelére van alapítva, melyben e kikötés csak ugyan befoglalatik.

Virághullás. Komlóssy Eteleka temetése esztörtökön délután három óraker ment végbe. A bánatos szülők gyászában előkelő részvételt teljes közönség osztott — s a kis elhervadt virág koporsóját egészen ellepték a szebbnél szebb virágkoszorúk. Virágnak virágokat adtak, — hogy hervadjanak el azok is mint ő elhervadt. Enyhitse a szülők bánatát az általános részvét! A kis halott koporsójára szülein kívül koszorukat helyezték: Komlóssy Imréné és Pusztay Lajosné mint nagymamák, Lukács Dezső s neje mint keresztanyók, továbbá: Pusztay Sándor s neje, Diener Barna s neje, Szunyogh Sándorné, Szalay Józsefné, Bércsény Samuné, Komlóssy Eliz s Margit, Szunyogh Lizike, Végh Gyuláné, az Aron család, Alibán Mihályné és Végh Gyula.

Pöttyöztetést tart a 3-dik hónap 12-én délután 3 órakor Debreczenben a lóvásártéren okt. 5. 6. és 7. napjain, d. e. 9 óraker. A megvásárolható lovak életkora 5—8 év; magassága 153—166 cm.

Eljegyzés. Sajtos Sándor helybeli derék zongoramester tegnapelőtt váltott jegyet Nemes Bálint helybeli polgár kedves leányával Mariska a kisasszonnyal.

Ejleli tűz. Ma az éjféli utáni órákban, úgy 2 óra tájban a Miklós-utczán a Szalkai-közben kigyuladt Makai Mihály juhász háza s be is égett teljesen. Innen a tűz átcsapott a szomszédos Szabó Bálint megyei hajdu háza udvarán lévő kisebb épületeket, mosókonyhát, fűskamrát s még több épületet porig hamvasztott. A tüzet először két rendőr vette észre s midőn azok oda siettek, a házán lévő még aludtak s mitsem tudtak a tüzről. Különben Makaiéknál csak két asszony volt odahaza, a többiek a tanyán voltak. A tüzoltók, dacára, hogy elég korán megérkeztek, legnagyobb munkával sem voltak képesek a tüzet elfojtani s az csak 3 óra után hamvadt el. Érdekes, hogy a két szomszéd a napokban a rendőrségnél azért panaszkodott, hogy Makai a Szabó udvarára bocsátja a vizet s ime most a tüzet kapta a szomszédjától. Az I. kerületi kapitányság ma délután tartotta meg a rendőri vizsgálatot, hogy vajon nem forog-e fönn gyújtogatás esete.

Találtatott egy nagy kules a „Margit“ fürdő előtt, tulajonosa kellő igazolás után átveheti az I-ső kerületi rendőr kapitányságnál.

Vadházasságból a halálba. Törös Mihály debreczeni napszamos régebb idő óta vadházasságban élt egy nővel s ehhez gyakran is eljárt. E hó 14-én is nála volt s ott egy Bősözörményi Sándor nevű egyénnel, valószínűleg a nő miatt — mert a vizsgálat még nem derítette ki a tényállást — azzal összetűződött. Verekedés közben Bősözörményi egy vasvégű bottal Töröst fejbe vágta, aki azonban ekkor még nagyobb fájdalmat nem érezve, hazament. De mire hazaért, ágyba kellett feküdnie, mert nagyon rosszul lett. Titkolta a baját s betegsége okául hideglelést emlegetett. Másnapra azonban már elveszítette az eszméletét — s úgy szüldött egész 18-ikáig amikor is aznap éjjel meghalt. Holttestét tegnap szállították a kórházba. A boncolást valószínűleg ma éjtik meg. Különben a III. kerületi kapitányság, mely ez ügyben az előnyomozatot befejezte, az iratokat már a bűnvádi eljárás keresztlívi ele végett beterjesztette a helybeli királyi ügyészséghez.

Zászló felavatás. A debreczeni pincczerek — mint már említettük — fényes ünnepélyre készülnek, a mivel lázás izgalomba hozták nem csak önmagukat és az ő legközelebbi környezetüket; de még a város közönségének is részét is. — Evéken keresztlívi vágyakoztak és adakoztak fillérenként arra, hogy betegségyelőző és ápoló egyletüknek ez emberbaráti intézménynek díszes symbolumát elkészíthessék, értékes selyem lobogó alakjában. — A zászlóalap időközben 700 frtra gyűlt s így elkészíthették a pompás fehér selyem lobogót, a város czimérével. Ezt a zászlót avatják fel a jövő héten pénteken a pincczerek, olyan ünnepségekkel, hogy annak fénye beragyogja, zaja be harsogja az egész várost, hirt pedig hét vármegyére száll.

A zászlószögek beverésére Ö Felségét, József főherceget, több országos kapacitást és városunk jeleseit kérték fel. — A felkértek közül már a legtöbb elfogadta a szögbeverést vagy képvisellel vagy személyesen. — A zászlóanya szerepét Szikszay Gyuláné szűl. Jablonczay Margit ő nagysága volt szíves elvállalni, a ki drága, kék színű, arany himzésű selyem szalagot adományozott a lobogóra. A szalag Kun J. és társa üzletében közszemlére van kitéve. — Az ünnepségeknek legfőbb alkotó részei — lesznek: esztörtökön a vidékről érkező vendégek fogadtatása a vasutánál, este fáklós menet a piacra a Margit fürdőbe a zászlóanyához; azután ismerkedési estély a Margit fürdőben. Pénteken d. e. diszkivonulás a Megyeháztól katona zenével a Margit fürdőbe s ugyanott 11 óraker a felavatási ünnepély imával, alkalmi beszédekkel, költeménnyel, melyet Kós a Barna hírlapíró-társunk ír, énekkel és zenevel. Déliben társas ebéd; este táncz-vigalom a Bika fényes termében. A rendező-

ségben feles számmal vendéglősök és kávéház tulajdonosok buzgólkodnak a sikerért. — Az ünnepélyre jegyek 40 kr-ával a dohányszédesben és minden I. rendű kávéházban a főpincczereknél válthatók. Bankett- és báljegyek a meghívók előmutatása mellett Erős Jakab rend. biz. elnöknel válthatók.

A városházáról. A városháza lassanként visszanyeri tulajdonképeni rendeltetését. A királylátogatás miatt kiköltöztetett hivatalok legnagyobb része visszavándorolt a kis városházának elnevezett „Korona“ épületből, a hol még csak az iktató, kiadó, közgyámi és földadó nyilvántartási hivatalok maradtak vissza. Ellenben a II. ker. rendőrkapitányság, az összes tanácsnokok, jegyzők, nyilvántartási és hadmentességi adókövető hivatalok, az árvaszék, újból a városházán találhatók fel, némely tisztviselők kivételével ugyanazon szobákban, a hol ezeltű voltak. A tanácsnoki és jegyző kar elhelyezése azonban megváltozott, olyan formán, hogy Vértessy István főjegyző és Zöld Mihály első aljegyző a gyűlés teremétől közvetlenül jobbra eső szobát, Bészler Lajos joggyűi tanácsnok a közvetlenül balra eső szobát, a volt jegyzői szobát pedig a polgármesteri hivatal mellett Vecsey Imre elnöki titkár és Király Gyula II. aljegyző foglalták el. — Körner Adolf rendőr- és kórházigyűi tanácsnok a jelenlegi, ideiglenes polgármesteri hivatal helyiségébe költözött. Rab László gazdasági tanácsnok a város istállójánál marad.

Tehervonatok beszüntetése Tokaj feié folyó szeptember hó 22-én az 1006. sz. vonatnak a tokaji régi tiszta hidon való áthaladása után a tokaji Tiszahid kicserélési munkálata kezdetét veszi, és a munkálat tart octóber 2-ig. Ennek folytán a megjelölt idő alatt Királytelek Tokaj között teher- és egyéb vonatok közlekedése beszüntetetik, a személy szállító vonatok pedig a tokaji tiszahidon át az utasok és podgyász átszállításával fogják közvetíteni ugy ezen forgalmat, mint a kir. posta szállítást. A teher szállítványok és gyorsárúk segély ut szárnyon fognak továbbítani.

Megtartott vásárok. H. Hadházon az állatok száj és körömájása megszűnővén a csütörtöki heti vásárok rendszeren fognak megtartatni, a nagy vásár pedig szeptember hó 25-én fog megtartatni.

Viszszavított felhívás. A honvédséghez tartozó póttartalékosok között nagy örömet okoz a honvédelmi miniszternek azon rendele, mely a honvédségi póttartalékosoknak a maulicher puskával való kiképzetésüket az idén beszüntette. — A kik tehát hé napi kiképzésre behívót kaptak, azok nem tartoznak berukolni. Ellenőrzési szemlére azonban mulhatatlanul megjelenjenek.

Franclia, német nyelv. Szeptember hó 1-jén megkezdtem ismét a francia és német nyelvből oktatást, elismert rendszerint; tandíj mérsékelt, 3—5 tagból álló csoportban előnyös feltételek mellett; gyermekeknek különös súlyt fektetek a szepírás gyakorlatára. A magyarázat magyar nyelven adatik — Tanítványaim kényelmére lakásmat-át helyeztem czegédutczából a szt. Anna utcza 25-1 szám házába. — Tisztelettel mechini Marianna.

Felelős szerkesztő és kiadó leltulajdonos:
Vértesi Arnold.
Főszekretára: Kerezag Vilmos.

Nyilt-tér.)* Nyilatkozat.

A „Debreczen“ tegnapelőtti számában közzététetvén, hogy Wertheimer Lipót ellen esőd nyittatott, az is megemlített, hogy ezen esőd Wertheimer Lipótnak velem közös szikvizgyára is kiterjed.

Nehogy ezen közlés a közönség által félremagyaráztassék, ki kell nyilatkozatnom, hogy a Sziuka és Wertheimer bejegyzett czég alatt fennálló szikvizgyár a Wertheimer Lipót ellen elrendelt esőd által üzletmenetében semmi fennakadást nem szenvedett, a szikvizgyártás ezentulra is változatlanul folytatni fog, mert a csőd nem a szikvizgyára van rendelve, hanem csak a Wertheimer Lipót esetleges illetményére.

Sziuka István.

*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Mindenféle vizi betegség ellen,

ugymint az ezekből eredő betegségek: sárgaság, lép és májdaganatok, légzési nehézségek stb. legjobb szer, a hirneves

Hydropsin

(orvosoktól ajánlva)
Grobstein See-gyógyszertára
Gmunden gyógyhely, felső Ausztria.

Egy üveg ára gyógyhasználati utasítással 1 frt. Csomagolással 1 frt 20 kr.

Győri Ignác z

Debreczen.

főtér „Bika“ szállodával szemben.

Ajánlja dusan berendezett

férfi, női és gyermek kész fehérnemű

raktárát.

Legszebb bujdoságok
női triko derekak,
fiu és leány triko
ruhácskákban.

Már megérkeztek.

AZ ŐSZI ÉS TÉLI IDÉNYRE:

női felöltők és bundák,
gyermek köpenyek,

KARMANTYUK (Muff) nagy választékban
legújabb divat szerint

melyeket a nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

STERNIZIDOR

a megyeház mellett,
a Miklós-utczával szemben.

931.
890. ki.

Arverési hirdetmény.

Kaba községben épült emeletes
községház kétsarkán,

a köztérre nyiló

két bolt helyiség, irodákkal, pincczékkel

f. évi Október 8 d. e. 10 óraker

Kaba község házában tartandó nyilvános árverésen három, esetleg hat évre, haszonbérbe adatik.

Kaba, szept. 16. 1890.

ELŐLJÁRÓSÁG.

Kunz József és Társa

Budapest, DEBRECZEN, Nagyvárad.

Vászon, készfehérnemű,
szőnyeg

divat és rövidáru
raktára.

Menyasszonyi
kelengyék

teljes kiállítás elvállaltatik.

Szabó Lajos Fiai,

DEBRECZEN, Rózsátér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

Divatos női ruhaszövetek
hozzáváló legújabb diszek.

Szines mosó vелеzek,

nagyválasztékban s igen olcsó árakhoz.

Téli (Himalaya) kendők,

minden nagyságban,

Felhívás

a háztulajdonosokhoz!

Modern kor igényeinek megfelelő

szállodát

óhajtván nyitni Debreczennek legélénkebb forgalmu utcáján: felkérem a Nagyvársad- (Európa-épülettel befelé) és Piacutczánlakó háztulajdonosokat, a kik hajlandók volnának házaikat átalakítással vagy újra építéssel, szállodának több évre átengedni, hogy ajánlataikat K. H. czim alatt e lap kiadóhivatalába eljuttatni sziveskedjenek.

Alkuszok kizáratnak.

Király ő felsége és kísérete
részére

a városháznál berendezett szobákban használt mindenféle

butorok

mérsékelt áron eladatnak.

Killer Ede.

DITMÁR-féle LAMPÁK,

ugyszintén

Majolika kályhák

rendkívül leszállított áron
kaphatók

Szent-Királyi és Kalenda

műipar áru raktárában.

KASZANYITZKY ENDRE

előbb

Kuhinka István K.

üveg, porcellán, lámpa és háztartási czikkek raktára

DEBRECZENBEN

ajánlja pontos kiszolgálást és gyári árat mellett az őszi és téli idényre ujonnan érkezett és nagyválasztékkal berendezett

Ditmár

és

Brünner-féle

a legjobbban elősmert gyártmányu salon, függő

és

asztali

petroleum lámpáit s minden hozzátartozó czikkek nagy raktárát.

Tisztelettel

Kaszanyitzky Endre

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

KWIZDA

cs. és kir. szabad.

Mosdóvize lovak számára.
(Restitutionsfluid)

valódi csakis az itt látható védjeggyel, kapható Ausztria Magyarországon minden gyógyszerárban és gyógyszerek kereskedésében. Ara 1 frt 40 kr.

Főraktár: Kwizda Ferencz János osztr. cs. és kir. és oláh kir. udvari állatszerek szállító korneuburgi körgyógyszertárban.

Főraktár Bécsre Voigt Jozsef és társa, a fekete kutyához, I. Hoher Markt.

Bereg-vármegyében fekvő Csaroda község határárában Bay Itona, urasszony gazdálkodásában a szűkségeken felül levő takarmány u. m.

egy kazal bükköny és mintegy 160 szekérnyi két első osztályú széna kazal

eladó lesz. — Értekezhetni bővebben Csarodán a tulajdonosnőnél.

Kiadó bolt.

Czegléd-utcán a 2155. sz. házban, szemben a gyógyszer-tárral és színházzal, napmentes északi oldalon, a ház modern átalakítása folytán egy nagy, elegáns tükör-ablak kirakatokkal ellátott 64 négyszög méter területű kiadó, mely azonban kétfelé is különíthető: ez esetben az egyik boltra két, 4—4 négyszög méter kirakat és ajtó jut, a másikra egy 4 négyszög méter kirakat és ajtó, mindegyik önálló gázvezetékekkel, vörös márványlépcső és aljzattal ellátva. Az egész már szeptember hó 15-én használatba vehető.

8204.

1890.

Hirdetmény.

Alulírott, mint vagyombukott Wertheimer Leopold csődtömege-gondnoka az ideiglenes választmány utasítása folytán ezennel tudatja a közönséggel, hogy nevezett közados csődtömegehez leltározott eczetgyárat a tek. kir. Törvényszék, mint csődbíróság utasítása folytán az ideiglenes csődválasztmány ellenőrzése mellett továbbra is üzemben tartja s azt megszakítás nélkül folytatja; — Ugyancsak ennek ellenőrzése mellett a csődbíróság felhatalmazása alapján folytatja a Piac-utcái Balassa-féle eczet-üzletet, eszközlő a meglevő nagyobb petroleum készlet kiárusítását is.

Tudatja továbbá, hogy közados Nagyvárad-utcái 2111. sz. házában levő nagyobb szabású daráló-géppel a sódarálást ezután is eszközölteti.

Debreczen 1890. Szeptember 20-án.

Dr. Megyery Pál
tömeggondnok,

Majolika és porcellán cserépkályhákat

a legszebb kivitelben és elismert kettős fűtőképességgel, a SZLIÁCS mellett HALÁSZII első magyar agyag-áru és kályha gyárból, előnyös árak mellett ajánl

Sesztina Lajos

DEBRECZENBEN.

Értesítés.

A Debreczen-Füzes Abony-Ohat-Polgári h. é. vasut által elfoglalt területekre vonatkozó, f. szeptember 22-re tűzött kisajátítási eljárás megkezdésének helyéül a „Látókép“ vendégfogadót tüstem ki, miről a 9590. P. 890. sz. hirdetményben meghívott feleket ezennel értesitem.

Debreczen, 1890. szept. 19-én.

BALOGH IMRE,
kiküldött bíró.

Hirdetmény.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága 1889. évi 345/7432. 7433. 7434 sz. határozatával a Debreczen-tokaji törvényhatósági körut 19—21 km. szakaszán Böszörmény városban kiépítendő részének is egy új áteresznek helyreállítását 1958 frt. 24 kr. összeg erejéig engedélyezte. A fent említett munkálatok foganatosításának biztosítása céljából az 1890. évi Okt. hó 1-ső napjának d. e. 9 órájára a Hajdúvármegye Alispánja hivatalos helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik. A versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítható s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett alispánhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a Hajdúvármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1890. évi Szept. hó 17-én.

Rásó Gyula
alispán.

Kuhinka István K. és fia

egyesült magyarhoni üvegyárak részvény-társaság raktárai

BUDAPESTEN

DEBRECZEN

BÉCS

közp. főraktár VII. Dohány utca 2.
főraktár VI. Andrássy-ut 43.

Piac utca 1903.

Obere Donaustrasse.
Nagyvárad
Arad.

Temesvár

nagyban és kicsinybeni eladás
gyári árak mellett.

A méhészeti egyesület által elfogadott és használt

MÉZES ÜVEGEK

1 klg. 1/2 klg. és 1/4 klg. nagyságokban.

Üvegárúk

nagy választék
asztali ivó, boros, sörös és liqueurös készletek, színes és kristály üvegből, különféle virág és névjegytartók, virágkosarak és különféle dísz tárgyak.

Lámpák

Ditmár és Brüner-féle gyári raktár. Salon, ebédlő és asztali lámpák, háló szoba ampelnak a legnagyobb választékban. Minden lámpába alkalmazható égő, melynek tökéletes szerkezete is eloltó készüléke van. Különféle villám, Excelsior és Triumph lámpák, melyek nagyobb helyiségek megvilágítására alkalmasak. Lámpa alkatrészek és különfélebelek

Porcellán-árúk

a legnagyobb választékban. Étkező, kávé, teás, mooca és mosó készletek, valódi MEISSENI edény, Majolika Terracotta és Fayence dísz tárgyak u. m. virágtartók, faldíszek különféle nagyságban, alakok stb.

Berndorf, alpacca és china ezüst evőeszközök

TÓTH GYULA

előbb TÓTH LAJOS és TÁRSA
vaskereskedő cég, Debreczen, városháza épület,
ajánl dus választékban kettős minőségben és legjutányosabb árak mellett:

öntött vaskályhákat
fa és szabályozható szén és koksztűtésre, hazai gyártmány.
Eredeti „FRIEDLANDI“ szabályozható, töltő és

„meidingi szisztem“ kályhák
szén és koksztűtésre, csiszolt és nickl párkányzattal, ugyszintén köpennyel,
mindenféle színben zománcozva,
öntött vas és lemez takarékos konyhák,
Tizedes-, egyszul-, házl-, kalmár- és rud-mérlegeket jótállás mellett,
zománcozott öntött vasedényeket,
zománcozott kék és márványozott lemez edényeket jótállással,
valódi francia

öntött-acél szerszámok
gépész, kovács, lakatos, késcs, bádogos, asztalos, ács, képfaragók, esztergályos, kádár, kerékgyártó, kőfaragó, rézüntő, üveges, kertész, molnár, tímár, szijgyártó, mészáros és hentes stb. iparhoz.

A Mc. Cormick aratógép képviselése.

A Mc. Cormick aratógép képviselése.

Sirkőraktár eladás

Tisztelettel tudatom a helybeli és vidéki n. é. közönséggel, miszerint; betegségem folytán az

egész nagy sirkőraktáramat
akár egészben, akár csoportokban, akár egyenként beszerzett áron alól is eladom.

Tisztelettel
Boros Sándor
Debreczen Kisvárad-utca 2102.

KWIZDA köszvényfolyadék

velek óta kipróbált báziszer, hatásos erősítő szernagyobb fáradság, hosszú menetek előtt és után.
stb. stb.

Tévedések kikerülése végett, a vételnél mindig KWIZDA SZERE kérendő és fenti védjegy jól szemügyre veendő.
Egy üveg ára 1 frt.

Kwizda Ferencz Ján.
Környógyásztár Korneuburg (Bécs mellett) osztr. cs. és kir. és oia h. kir. udvari szállító.
Kapható Osztrák-Magyarország minden gyógyszer-tárában.